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物理案例


      6.1 科学探究：牛顿第一定律(教学课例）

长城中学物理小组：李发庆 吴清海 薛仲奎

【教学目标】

【知识与技能】
1.知道牛顿第一定律的内容,常识性了解伽利略理想实验的推理过程。 
2.知道惯性的概念，知道惯性是一切物体的固有属性。
【过程与方法】
1.通过实验分析,初步培养学生科学的思维方法(分析、概括、推理)。 
2.通过斜面小车实验,培养学生的观察能力。
3.通过活动体验任何物体都具有惯性。

【情感、态度、价值观】
1.通过科学史的简介,对学生进行严谨的科学态度教育。 
2.通过伽利略的理想实验,给学生以科学方法论的教育。
3.通过活动和阅读感受科学就在身边。
4.渗透辨证唯物主义观点的教育。
【教学重点】

牛顿第一定律；对惯性概念的理解；

【教学难点】

1．明确“力是维持物体运动的原因”观点是错误的；

2．伽利略理想实验的推理过程;；

3. 对惯性概念的理解.

【教学准备】

木块、斜面、小车、毛巾、棉布、钢尺、标有AB的小标签、

惯性小球装置、电脑、投影、PPT课件、激光笔、升降台两个

【教学方法】

控制变量法、举例法、类比法、猜想、演示实验、讨论分析、观察思考、概括总结
【教学过程】

一、 力和运动的关系

师：(展示课件二人对话，引进力是维持物体运动的原因）同学们，你们认为呢？

生：不对

师：你们现在知道了，但是两千多年前，一个伟大的哲学家却得到了这个结论：力是维持物体运动的原因，而且这个结论统治了世界2000多年的时间，终于又一个伟大的科学家横空出世，他坚决的反对了这个结论，同学们知道他们是谁呢？

生：亚里士多德和伽利略。

师：那好，我们这节课就来研究一下，他们二人跨越时空的激烈争论。

评述：激情引入，调动学生的积极性。

师展示课件，学生独立思考课件上的问题（两种观点谁是谁非）
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师：请同学们做实验，手推凳子，凳子动了，手停，凳停。然后再看伽利略理想实验，同学们发现了什么问题？（展示课件）


生：（积极讨论）

师：小球从斜面左侧一定高度自由滚落后，它会沿右侧斜面上升到于下落点几乎等高的地方；改变右侧斜面的倾斜度，从左侧相同高度滚落的小球仍然会上升到与下落点几乎等高的位置。如果没有摩擦力的影响，小球应该上升到与下落点完全等高的位置。但是，如果我们把这个斜面放平，而且假设平面足够光滑（完全没有摩擦力），小球的运动情况又会怎样？

生：观看实验后得到结论，滑块在没有摩擦力的情况下，会永远运动下去，而且是匀速直线运动。

师：哦，那么大家认为他们的观点谁的正确呢？
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亚里士多德的观点：力是维持物体运动状态的原因
     伽利略的观点：力是改变物体运动状态的原因，到底哪个正确呢？

生：伽利略的观点正确。

师：为什么呢？

生：实验和推测。（很多答案）

二、牛顿运动定律

师：好，同学们表现的非常好，但是科学是严谨的，我们不能靠争论来判断谁对谁错。那我们就来研究一下阻力对物体运动的影响。
生：（分组实验15分钟）

师：（实验结束后）同学们，我对大家的实验能力表示由衷的钦佩，看来同学们已经得到了实验的精髓了，那么有没有哪位同学起来向大家展示一下这个实验的分析呢？

评述：分组实验，教师在指导时，要偏重于学生对实验的认知和操作程序，及发现规律的能力。课堂当中的积极鼓励，可以让学生更好的认识本身的能力，也更能利于学生积极参与学习的重要性。

师：（展示课件实验思考部分）
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(1)实验中用同样的小车从____的高度滑下,目的是____________________________________.                                                                                                   (2)实验现象是___________________________                

(3)产生这种现象的原因是__________________                         

(4)实验结论是___________________________                              

(5)实验推论是___________________________   

生：（完成上面实验及思考）                      
师：大家能完成这几个问题，我很高兴，可是我还有有几个疑问，需要大家来共同交流、回答。
问：小球为什么在滑行一段距离后会停止运动？

生：因为受到摩擦力的作用。
问：同样的小球为什么在不同粗糙程度的平面上滑行距离不同？
生：因为摩擦力大小不同。
问：在刚才的实验中，哪个平面摩擦力最大？哪个平面摩擦力最小？
生：毛巾；木板。
问：由此可见，小球受到的摩擦力越大，滑行距离越小；小球受到的摩擦力越小，滑行距离越大。我们因此是否可以大胆地设想：如果平面上的摩擦力越来越小，小到为零，也就是说，摩擦力消失了，小球将如何运动呢？
生答：小球将永远滑行下去。

师：对！小球将以滑行到斜面底部与平面交界处时候的速度，一直滑行下去，速度大小不会改变。我们的猜想和推论并非空穴来风，而是建立在科学实验和正确的逻辑推理上（强调实验推测法的运用）。这个观点也得到了不少科学家的肯定，其中法国科学家笛卡尔提出，运动的物体如果不受力，不仅速度大小不会改变，运动方向也不会改变，即小球作匀速直线运动。笛卡尔这样来描述自己的观点的。(简单介绍笛卡尔)
师：由此可见，物体的运动并不需要力来维持。亚里士多德关于力维持物体运动的观点延续了两千多年后，受到了追求真理的科学家的挑战。终于在许多科学家经验的基础上，伟大牛顿先生给总结出了一个伟大的定律，那就是：一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态或静止状态。即：“静者恒静、动者恒动”。力和运动的关系：力不是维持物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因。（展示课件）
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师：虽然这个定律是牛顿总结的，但是，他却非常谦虚的说：我之所以看得比别人远，是因为我站在巨人的肩膀上。（讲述伽利略不迷信权威，敢于向沿袭几千年的观点挑战的故事）

师：好了 我看大家都研究的很用心，也很出色，老师非常高兴，这证明你们的实验动手能力是很强的，刚才大家的实验能力和展示能力非常出色，我想再考察一下大家掌握的怎么样？（展示课件，并举例声音不在真空中传播，理解实验推测法的运用）

简单一练：

1、牛顿第一定律是在大量的经验事实的基础上，通过进一步                而概括出来的，是不能用                  来直接证明的，这是因为我们周围事实上没有                的物体。
2、牛顿第一定律适用于            物体，原来静止的物体在不受外力作用时总保持           状态，而原来运动的物体在不受外力作用时总保持                       状态。
3. 下列说法正确的是 [     ]
A. 物体不受力作用就一定静止。

B. 物体不受力作用就一定是匀速直线运动。

C. 物体受力才能运动。

D. 以上说法都是错误的。

4、关于运动和力的关系，下列说法中正确的是（     ）
A、必须有力作用在物体上，物体才能运动，没有力的作用物体就静止下来

B、物体的运动状态发生改变,一定有力作用在物体上

C、物体做直线运动时，一定受到了力的作用

5、 用绳子栓住一个小球在光滑的水平面上作圆周运动，当绳子突然断裂，小球将（     ）
A. 保持原来的圆周运动状态

B. 保持绳断时的速度作匀速直线运动

C. 小球运动速度减小，但保持直线运动状态

D. 以上三种都有可能

评述：练习题目的设置要简单，能够直接体现本部分的学习效果。

三、惯性

师：好，大家做的非常好，但是，由于所有物体都会受到这个力或者那个力，不受力的物体是不存在的，所以这个规律我们无法用实验来验证。但是牛顿第一定律是在大量的实验事实的基础上，进行合理的推理、抽象概括总结出来的规律，它是科学而正确的。它反映的是不受外力作用的物体的状态，不受任何外力作用的物体都遵循这个规律，即：原来静止的物体在不受外力作用时，将保持静止状态；
              原来运动的物体在不受外力作用时，将继续以这个速度作匀速
                  直线运动
那么大家来看一下情景模拟（展示课件）那么物体具备的这种性质，我们叫他：
生：惯性。
师：好（展示课件），所以牛顿第一定律又叫惯性定律。（强调惯性是任何物体都具有的一种固有属性）大家练习一下。


生：（积极参与）

简单一练

1、下列不属于惯性现象的是(     )  

A、在草地上滚动的足球越滚越慢

B、人走路时被石头绊倒会向前倒                                          

C、子弹从枪膛射出后继续在空中飞行一段距离

D、地球以360m/s的速度自转,当人使劲一跳,总是落回原地
2、下列现象中，利用物体惯性的是   （    ）
A、运动员百米赛跑结束后不能立即停下来      

B、中小型汽车司机必须带上安全带

C、锤头松了，将锤柄在地上撞击几下      

D、熟了的苹果从树上落向地面

3、坐在汽车里的乘客若身体突然向前倾，则可能是汽车正在_____________若乘客的身体突然向后仰，则可能是汽车正在_____________若汽车向左拐弯，乘客将_______。
4、一杯水放在列车内的水平桌面上,如果水面突然发生了如图所示的变化,则列车的运动状态可能发生的变化是(    )(多选) 

A列车突然向右启动       

B列车突然向左启动

C列车向右运动时突然刹车

D列车向左运动是突然刹车   

师：（等学生做完后，展示飞机投弹图片）
生：思考原因。

师：提示学生思考，惯性和什么因素有关。（展示课件）


生：思考总结。物体的惯性和物体质量有关，即物体质量越大，惯性越大，外力越不容易改变他的运动状态。（基本正确，老师再给予指导后展示讨论题目）
师：好，生活中的惯性知识很多，请同学们举例说明，并解释具体原因。

评述：激发学生兴趣，同时培养学生观察能力。而且，了解身边经常见的事物，体现从生活走向物理的概念。

生：积极参与

师：补充几个难点：像打灰尘等（展示练习题，梯度由易到难）

简单一练

1、一人面向前方站在一艘匀速航行的轮船的甲板上的某处竖直上跳，当他下落时应落在（   ）                       
A 原处     

B 此处的前方

C 此处的后方 

D 不能确定

2、一人面向前方站在一艘加速航行的轮船的甲板上的某处竖直上跳，当他下落时应落在（   ）                       
A 原处     

B 此处的前方

C 此处的后方 

D 不能确定

提高一步

1、节日放飞的气球下吊一物体在空中竖直向上运动的过程中,气球突然破裂的瞬间,物体将向上运动,这是由于______________.物体向上运动一段距离后,又向下运动,这又是因为____。

2、乒乓球在上抛过程中，假如它受到的所有的力突然全部消失，它将（        ）
A、先上升，后下落        B、匀速上升 

C、保持静止            D、可以向各个方向运动

再次升华

1、小刚同学放学回家的路上，脚被石块绊了一下，身体向前跌倒（图甲）;过了一会儿不小心脚踩到一块西瓜皮，身体向后摔倒（图乙），对这两种情景，下列解释合理的是（   ）
A、二者脚的运动状态改变，而上身由于惯性仍保持原来运动状态

B、二者上身的运动状态改变，而脚由于惯性仍保持原来运动状态

C、前者上身的运动状态改变，而脚由于惯性仍保持原来运动状态;后者脚的运动状态改变，而上身由于惯性仍保持原来运动状态

D 、前者脚的运动状态改变，而上身由于惯性仍保持原来运动状态;后者上身运动状态的改变，而脚由于惯性仍保持原来的运动状态
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小结：

请同学们说出本节课的内容及学习方法（师板书）

布置作业

课本105页第1、2、3题。

板书设计：

牛顿第一定律

一、跨时空争论——力与运动的关系

亚里士多德：力是维持物体运动的原因

伽利略：力是改变物体运动的原因

二、牛顿第一定律（合作探究）

三、惯性——和谁有关
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